

《虎口拔牙》播出
谍战剧也幽默

晨报记者曾索狄报道 由潘军执导,姜武、李乃文、吴越、柯蓝领衔主演的抗日谍战剧《虎口拔牙》昨天登陆新闻综合频道,每晚19:45两集连播。该剧讲述了地理教员潘慎之(姜武饰)、牙医王天桥(李乃文饰)、家庭妇女陈丹凤(吴越饰)、寡妇阿金(柯蓝饰),四人误打误撞卷入了保护文物的“智齿计划”的故事。

《虎口拔牙》的故事发生在1945年,牙医王天桥本打算离开上海去内地躲避战火,却在街头遭遇了被日军特高课追捕的中国特工“田鼠”,“田鼠”在临被捕前,巧妙地将一个微型胶卷塞进了王天桥的口袋,这便是“智齿计划”的重要线索。半个月后,来上海谋生的中学地理教师潘慎之,因面貌酷似“田鼠”而遭遇了一连串的麻烦。不久,王天桥和潘慎之被命运推到了,王天桥的妻子陈丹凤、潘慎之的房东阿金也逐渐被卷进了这场风波,四人阴差阳错地成了不是特工的“特工”。

经过与各方势力周旋,四个平民百姓终于与中共地下组织接头,并成功破译了胶卷,但这只是“智齿计划”的一部分,另一部分已经被日本特务机关掌握,也就是说,双方都在追寻对方的另一半,谁先得手,就能抢先找到被埋藏的大批文物。当众人齐心协力破除敌人的圈套,智取到另一部分线索后,不想却又是内藏玄机……潘慎之一行四人能否破解这其中的机密,顺利找到文物?

与常见国产谍战剧不同的是,《虎口拔牙》的主角设定都是普通老百姓,他们没有经过严格的技能培训,只是那个年代中最平凡的小人物,用小老百姓的智慧谋略与奸诈狡猾的日军特高课明争暗斗。

制图 / 潘文健

晨报记者 陆乙尔

前段时间,一首名叫《挺立!上海!》的抗疫诗歌刷屏朋友圈,后来原作者傅亮又写了姐妹篇《决战!上海!》,写完后第一时间发给了上影演员剧团演员王志华。看到这首好诗,王志华特别感动,也受到了振奋,于是迅速录制了诗朗诵,并制作了视频发到了网上。

王志华告诉晨报记者,疫情期间,他本来也想去当志愿者,无奈报名时被告知年纪太大不适合。他又想为抗疫出一些力,于是想到了朗诵抗疫诗歌,为大家加油鼓劲,“希望能够缓解大家焦虑郁闷的情绪,给大家一种精神力量。”

读诗,
“希望为大家缓解焦虑”

上影演员剧团演员王志华发布朗诵诗歌的视频

收到《决战!上海!》这首诗的当天上午,王志华反复朗读分析,又做了案头工作,接着开始录音,“录音我录了一遍,觉得不是太满意,又录第二遍,最终录到第三遍才完稿。”完稿之后,王志华找了配图和音乐,并自己制作视频,配上字幕,一直弄到午后才完成,发到了公众号等各平台上,“我希望能影响更多人,能够激励大家。”

实际上,诗朗诵是王志华这几年一直坚持的爱好。这两年,他在街道的老年学校当兼职老师,教朗诵,还建立了诗社。“我们有一个朗诵队,朗诵队都是些退休的老年人,他们都特别喜欢朗诵。我们这个团队就像个大家庭,经常会读一些很好的振奋

人心、特别有情感的诗。大家互相交流,一方面能够学习提高,另一方面也丰富大家的晚年生活,特别开心。”有诗社的成员看到了王志华发布的抗疫诗歌视频,其中两位诗友也朗诵了诗歌,在诗社群里交流心得感想,并发给王志华请他提提意见。

这些日子,王志华在楼栋里也感受到了互助的温暖,“咱们在一起同心协力防疫,楼里人都认识了。”楼里有一位九十多岁的老奶奶,邻里一直很担心她的生活,经常会给她提供一些食材,有一天王志华包了馄饨,牵挂着那位邻居,便把煮好的一碗馄饨无接触地送到了老奶奶那里,“我觉得大家齐心协力,一定能一起渡过难关。”



“疫”起云上学

——静安区南阳学校防疫期间开启线上教学

今年三月以来,新一轮疫情席卷上海。面对前所未有的严峻挑战,全市人民居家防控齐心协力。静安区南阳学校也积极响应,启动了线上教学。在此期间,学校结合学生的实际情况,深入探索合适特殊学生的线上教学模式。

一方面,学校回顾上一轮线上教学经验,结合实际情况对课程教学进行改进。学校制定了具有校本特色的课程表,将学生的学习时间做了合理规划,学科学习与康复训练相结合,升旗、锻炼等活动也同样在线上。同时,为提高教师对线上教学的认识,促进教师教学技术的升级,学校从开启线上教学之初,便启动了一系列教研活动。学校总结本阶段的问题,发现亮点、进行反思,并对下阶段的工作做出具体要求。教师们通过本校案例分析总结教学经验,向校外的优秀教师学习,并结合自身教学实际进行思考,以研促教,以研促学,将学生的学习需求放在首位,为他们提供个性化、高质量的教学。

上课时,教师通过互动了解学生参与学习的情况;课余时间,教师则根据学生情况给予一对一指导,同学采用多种方式进行交流学习。这不仅让教学实现了全覆盖,也提高了学生参与的有效性。同时,



学校行政人员深入教学群,及时了解教师开展教学和学生学习的状况,并就发现的问题进行讨论与改进,以保证在线教学有序开展。

开展线上教学至今已有一月,学校听需求、找问题、做改进,从课程安排、教学形式、学生学习、家长参与、作业布置等方面进行在线教学调研反馈。家长普遍认为本次在线教学的课程安排无论从内容上还是时间上都十分合适,学生也表示喜欢目前的在线学习,并积极参与在线学习活动。通过本次调研,学校得到了家长和学生的肯定,更听到了他们的诉求,并加以改进。丰富的课程内容让每一位师生都对接下来的线上教学充满了期待和信心。让我们携手共渡特殊时期,一起等待春暖花开。

相聚云端 研学有道

——浦东新区石笋实验小学线上教研日活动

停课不停研,在这特殊时期,浦东新区石笋实验小学每位教师迎难而上,坚守阵地,积极有效地开展线上教研活动,实现了课堂教学与线上教学的无缝衔接。

■组内研讨,聚力同行 开展线上教学以来,学校每个教研组和备课组都忙着制定教学计划,研究教学设计,改进教学方法,使在线教学更高效。教师们群策群力,总结经验,提炼智慧,有效突破了教与学分离的空间屏障。

■精心研发,精彩微课 课堂教学由线下转变为线上,从粉笔到鼠标,教师们每天守着电脑、手机,设计形式多样,环节丰富的互动内容,有序开展在线教学。

徐嘉怡老师的直播教学关注孩子的上课动态,她及时表扬听课专注、积极响应的学生,拉近了线上教学的师生距离。

徐青老师在课前充分准备、精心设计教学内容,积极开展交流互动。自然的教學神态和富有感染力的语言表达,徐青的课深深吸引了每一位学生的注意。汪珊珊老师的微课,既结合了空中课堂的内容,又补充了课文的重难点。精致的画面、详细的讲述,



让学生对课文内容得以巩固,切实做到了线上线下相结合。

■展示成果,点亮风采 居家学习期间,学生们全心投入。整洁漂亮的书写、有趣新颖的思维导图、创意满满的折纸,都给教师们带来了不一样的惊喜。

■线上批阅,个性评价 “作业”对于保障线上教学质量起到关键的作用。课后,每位教师用心批改着在线作业,认真的批注、及时的点评,适时给予孩子们帮助和指导。一句句真诚的肯定,传递着温暖,鼓舞着学生。

石笋实验小学教师们将继续深挖教材,各施所能,完善在线教学,让线上学习的“云指导”发挥最大效能。让我们继续相守云端,在繁茂花开的校园里重逢。

战“疫”有你 志愿同行

——奉贤区青苹果幼儿园教职工参加社区防疫志愿服务活动

为确保疫情防控工作深入展开,同时减轻医护人员及社区工作人员开展全民核酸检测工作的压力,奉贤区青苹果幼儿园的党员和教师在党支部书记范丹方的带头和号召下,闻令而动、听令而行,主动报名加入青村镇志愿者服务突击队,支援上海疫情防控工作,进入方舱工作为疫情防控积极贡献自己的力量。

幼儿园多次组织志愿者投身志愿服务活动中。有的教师在防控卡点协助社区及医务人员开展核酸采集点的各项工作,有的教师负责维持现场秩序,引导群众有序排队,有的教师帮不会用手机的老人们解决核酸检测登记码的申请……正是大家的齐心协力,用细致入微的志愿服务工作,大大加快了医护人员的检测速度。无论是负责检测的医护人员,还是社区居民,都对志愿者的服务表示了极大肯定。

在号召下,唐红、范丹方、潘建芳、施国莲、吉丽、张奚、刘超、唐丽萍等多位教师,以及其他志愿者们用微小的力量,绘制成抗疫前一道亮丽的



风景线。他们随队出征方舱医院,用自己的肩膀描绘了“大写的青春”。即使汗水浸湿了衣襟,他们仍用为人表率的精神,温暖你我,毫无怨言,为抗击疫情贡献自己的一份力量。

疫情面前,每一份小小的志愿服务力量都化作了我们战胜疫情的信心,从教师到志愿者,从教室到疫情防控卡点,改变的是工作和场地,不变的是责任和担当。

青苹果幼儿园将继续用实际行动彰显初心使命,用大爱传递抗疫精神,为全体师生筑起疫情防控的安全防线。

党建引领 筑牢疫情防控“红色防线”

——奉贤区金豆豆幼儿园教师志愿者在行动

当前,新型冠状病毒肺炎的防控工作已经进入关键阶段。病毒无情,人有情,全国上下同舟共济,共同抗击新冠肺炎疫情。3月14日起,在奉贤区金豆豆幼儿园党支部书记陆美芹的发动之下,幼儿园教职工积极参与头桥集团及生活所在地居委村委的疫情防控志愿者服务工作,党员志愿者们更是发挥先锋模范作用,奋战在疫情防控的第一线。

他们穿着厚厚的防护服,全副武装地穿梭在各个小区、各个街道。有的协助居委工作人员有序开展核酸检测;积极指引居民群众有序排队,耐心解答居民问题,帮助他们扫码登记,维持现场秩序,宣传防疫的“三件套”和“五还要”知识;有的协助发放救援物资;有的在村口值班站岗;有的在小区运送快递;有的进行小区巡逻引导;有的帮助头桥集团进行志愿者餐点的制作;有的帮助居民配药送药……志愿者们不怕苦、不怕累,以认真、踏实的工作态度,在另一个战场诠释着教育工作者的初心和使命,以实际行动践行初心、勇担使命,用平凡的职业书写感人事迹。自本轮疫情以来,已有36名教职员工参与到



志愿者工作中来,参加志愿者活动共计170余次。

他们只是志愿者队伍中普通的一员,和其他志愿者们一样,同心协力为上海抗疫基层工作助力。他们是许多志愿者缩影,在平凡的底色中绽放不一般的色彩,一起做祖国的“护航者”,提笔共绘“新时代”美丽画卷。

从三尺讲台到防控一线,从教书育人到志愿服务,变的是工作任务,不变的是工作热情、工作目标和敢于担当的精神。金豆豆幼儿园防疫志愿者们用爱诠释者仁心,用自己的实际行动诠释了“疫”路上有你。